

携手奔向互利共赢的康庄大道

—习近平主席出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛纪实

互通。

大道至简，实干为要。首届高峰论坛2年来，会议成果全部得到落实，“一带一路”建设从总体布局的“大写意”，步入精谨细腻的“工笔画”阶段。

亲自谋划，亲自推动。考察白俄罗斯中白工业园，出席统一品牌中欧班列首发欧洲（波兰）仪式，同河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂工人交流互动……共建“一带一路”倡议提出近6年来，习近平主席出访期间多次亲临现场，见证项目建设取得重大进展。

这次，参会各方嘉宾带来了一个个建设成绩单——

一座钢厂重生，幸福了一座城。塞尔维亚总统武契奇介绍了斯梅代雷沃钢厂的最新情况。目前钢厂已成为该国第一大出口企业，所在城市失业率由之前的18%降至6%。

“一带一路”倡议正在为塞尔维亚和世界各国人民带来福祉。中方援建的斯梅代雷沃钢厂等重点合作项目有力促进了塞尔维亚的经济发展。”武契奇总统对习近平主席说。

在肯尼亚总统肯雅塔看来，“一带一路”倡议带动了非洲国家互联互通和工业化进程。他告诉习近平主席，肯方愿同中方深化基础设施建设等合作，使“一带一路”向非洲中西部延伸。

智利总统皮涅拉此行带来高规格代表团，包括参议长金塔纳、前总统弗雷。皮涅拉感慨地说：“习近平主席提出的共建‘一带一路’倡议再现了古丝绸之路的辉煌历史，在新时代促进了世界文明的交流。”

26日晚，人民大会堂宴会厅内，鲜花吐艳，乐音悠扬。

“从北京到莫斯科，从雅加达到努尔苏丹，从开罗到圣地亚哥，曾经的促膝相谈还余音在耳，当时的深入交流恍如昨天，历史记载下我们真诚交往的一个个瞬间。”

习近平主席热情欢迎各方领导人。一番感怀，美好而温暖。

话联通

27日上午，雁栖湖国际会议中心二层集贤厅。习近平主席同37个国家的领导人和2位国际组织负责人围坐在一起。直径14米的环形会议桌中间，黄蓝色丝带交织合抱的论坛会徽格外醒目。

10时30分，习近平主席敲下木槌，领导人圆桌峰会开始。

会场上，细心的人会发现，本次圆桌峰会所用座椅比首届时窄一些，座椅间距也变小了，原因是参加会议的领导人从33位增加到40位。一幅紧密互联、团结协作的生动画面呈现眼前。

雁栖湖，一个见证合作征程开启的地方。亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议、首届“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会等重大事件，在这里镌刻下中国外交的闪亮印迹。

“推进互联互通，挖掘增长新动力”“加强政策对接，打造更紧密伙伴关系”“推动绿色和可持续发展，落实联合国2030年议程”……持续一整天的圆桌峰会，习近平主席全程主持三个阶段会议，各方领导人围绕精心设计的议题轮番发言，深入沟通。

在座外方领导人中，出席过首届高峰论坛的有15位。习近平主席把他们视为“创始成员”，表达出中国共商共建共享的真诚态度。

新华社北京4月28日电 4月25日至27日，

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京成功举行。国务委员兼外交部长王毅28日就论坛成果接受媒体采访。

记者：举世瞩目的第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京刚刚落下帷幕，您能否介绍下本届高峰论坛的主要成果？

王毅：4月25日至27日，第二届“一带一路”

国际合作高峰论坛在北京成功举行。论坛的主题

是共建“一带一路”、开创美好未来。论坛期间举行了高

峰论坛开幕式、领导人圆桌峰会、高级别会议、12场分论

坛和1场企业家大会。包括中国在内，38个国家的元首

和政府首脑等领导人以及联合国秘书长和国际货币基金

组织总裁共40位领导人出席圆桌峰会。来自150个国家、92个国际组织的6000余名外宾参加了论坛。

论坛期间，习近平主席出席高峰论坛开幕式并发表

主旨演讲，全程主持了领导人圆桌峰会，同与会各国领导

人举行了双边会见。在习近平主席的亲自主持和引领下，与会各方就共建“一带一路”深入交换意见，普遍认为

“一带一路”是机遇之路，就高质量共建“一带一路”达

成广泛共识，取得丰硕成果。这些共识和成果集中体现在

领导人圆桌峰会一致通过的联合公报和中方作为主席国

汇总发布的成果清单中。

这场盛会是我国2019年最重要的主场外交。习近平

主席已经在记者会上，从领导人的政治高度全面介绍了

论坛成果。从习近平主席主旨演讲、圆桌峰会联合公报、

成果清单三个方面的具体内容来看，我认为可以总结出6

大成就亮点：

一是确立高质量共建“一带一路”目标，指明合作方

向。习近平主席在开幕式主旨演讲中强调，共建“一带一

路”要向高质量发展，要秉持共商共建共享原则，坚持开

放、绿色、廉洁理念，实现高标准、惠民生、可持续目标。

这些重要内容完整写入了圆桌峰会联合公报，成为国际

共识。这是共建“一带一路”理念的拓展与升华，将引领

各方更好地绘制精谨细腻的“工笔画”，让共建“一带一

路”惠及天下，让全国人民普遍受益。

二是构建全球互联互通伙伴关系，推动联动发展。

习近平主席强调，共建“一带一路”，关键是互联互通，要

通过构建全球互联互通伙伴关系，实现共同发展。与会

各方对此普遍予以支持，同意在伙伴关系引领下，本着多

边主义精神，合力推进全方位互联互通，建设高质量、可

持续、抗风险、价格合理、包容可及的基础设施，并加强各

国政策、规则和标准的“软联通”。各方期待就此同中方

深化合作，支持“一带一路”同各国发展战略有效对接，与

区域和国际发展议程相互融合。目前，已有127个国家

和29个国际组织同中方签署“一带一路”合作文件。本届

论坛期间，有关国家和国际组织还在交通、税收、贸易、

审计、科技、文化、智库、媒体等领域同中方签署了100多

项双边合作文件，一些国家和国际金融机构同中方签

署了开展第三方市场合作文件。这些都是对构建全球互

联网伙伴关系的重要贡献。

三是取得丰硕务实成果，体现互利共赢。作为东道主，

中方牵头汇总了各方达成的具体成果，形成了一份283项的成果清单。中国同有关国家签署了中缅经济走廊、中泰铁路等一系列政府间务实合作协议，各方共同发

起并设立了“一带一路”共建国家标准信息平台、“一带一

路”应对气候变化南南合作计划等合作机制，各国企业就

开展产能与投资合作项目达成众多协议，中国同意意大利等国共同设立新型合作基金、开展第三方市场投融资项目。

论坛期间，各方发布了一系列高质量的合作倡议和报

告。中方发布了《共建“一带一路”倡议：进展、贡献与展

望》，对五年来共建“一带一路”走过的历程作出全方

位回顾，提出下一步高质量发展的意见和建议。中方同各

方一道形成并发布了《“一带一路”债务可持续性分析

框架》，为融资合作防控风险，确保“一带一路”合作可持

续发展提供了有益工具。由国际知名人士组成的高峰论坛

咨询委员会向高峰论坛提交了政策建议报告，分析研

究“一带一路”合作对改善互联互通、促进世界经济增长

以及落实2030年可持续发展议程的积极作用，并就未来

“一带一路”合作重点和高峰论坛发展方向提出政策建

议。有关各方还共同发起了《廉洁丝绸之路北京倡议》、

《“创新之路”合作倡议》。发布了《绿色投资指导原则》。

这些成果体现了时代发展进步的潮流，体现了“一带一

路”合作共赢的特色。

四是搭建地方及工商界对接新平台，拓展合作机

遇。企业家大会是第二届高峰论坛的创新安排。80多个

国家和地区的政府官员、国际组织和机构代表、商协会代

表、中外知名企业家共800多人出席。中外企业对接洽

谈并签署合作协议，总金额640多亿美元，展现了“一带一

路”带来的巨大商机。各国企业带着强烈合作意愿而来，满载着合作成果而归。本届论坛期间还首次举办地

方合作分论坛，中国地方政府同有关国家地方政府和企

业开展了一系列务实合作，达成了包括建设中国塞尔维

亚友好工业园区，开展中国阿联酋产能合作示范园产业

及科技合作，建设“一带一路”迪拜站物流商贸综合体等

多个具有带动作用的合作项目。

五是完善“一带一路”合作架构，打造支撑体系。各

方在论坛期间高度评价高峰论坛作用，期待继续举办下

去。领导人圆桌峰会公报中明确提出，期待高峰论坛定

共建“一带一路”，关键是互联互通。

基础设施是互联互通的基石，也是许多国家发展面临的瓶颈；商品、资金、技术、人员流通，可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间。

近6年来，以基础设施建设为主线、加强全方位互联互通，共建“一带一路”为世界经济增长挖掘新动力，为国际经济合作打造新平台。

联则通，通则兴。

“‘一带一路’倡议帮助老挝实现‘陆联国’梦想”；

“‘一带一路’唤醒欧洲”；

“‘丝绸之路’的复兴正迅速呈现出轮廓”；

“大批国家连接起来，促进全球共同增长”；

……

“一带一路”“互联互通”成为各大国际媒体争相报道的主题词。

构建全球互联互通伙伴关系——高峰论坛期间，习近平主席首次提出这一创新理念，以实现共同发展繁荣，得到与会各方一致赞同。

推动互联互通，高层战略沟通无疑起到不可替代的政治引领作用。

从10时30分到17时许，圆桌峰会持续6个多小时。其中第二阶段会议是利用工作午餐时间举行，日程安排密集紧凑。

这与70公里之遥的人民大会堂的场景十分相似——外方旗帜频繁更换，习近平主席在这里同来华的外国政要一一见面。

一天14场双边会晤！从10时到19时40分，高峰论坛开幕前一天，习近平主席的“忙碌指数”再创新高。

“忙碌指数”折射的是世界对中国不断攀升的“信心指数”。

“我们在座的很多人为了各自国家人民幸福安康，为了世界繁荣稳定，在全球各地奔波忙碌。走四方固然辛苦，但收获是‘朋友圈’越来越大。”欢迎宴会上，习近平主席有感而发。

论坛期间，两场仪式引人注目——

习近平主席在友谊宾馆见证清华大学授予普京总统名誉博士学位；在人民大会堂为纳扎尔巴耶夫首任总统举行“友谊勋章”授勋仪式。友谊，成为共同的关键词。

论坛前夕，两封贺信面向未来——

致信“一带一路”国际智库合作委员会成立大会，寄望委员会深入开展学术交流，推出更多高质量研究成果；致信“一带一路”新闻合作联盟首届理事会，勉励各理事单位发扬丝路精神，加强沟通合作。

27日傍晚，雁栖湖国际会议中心新闻发布厅，中外记者云集。17时20分许，习近平主席来到这里，介绍论坛丰硕成果。

重申致力于高质量共建“一带一路”，决定加强全方位、多领域合作，支持着力构建全球互联互通伙伴关系……一系列重要共识成为各方加强合作的行动指南。

签署政府间合作协议，开展务实项目合作，发起成立专业领域多边对话合作平台……在高峰论坛筹备进程中和举办期间，各方达成283项具体成果。

“共建‘一带一路’的朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，合作质量越来越高，发展前景越来越好。”习近平主席用四个“越来越”道出本届高峰论坛向世界传递的明确信号。

“共建‘一带一路’的朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，合作质量越来越高，发展前景越来越好。”习近平主席用四个“越来越”道出本届高峰论坛向世界传递的明确信号。

“共建‘一带一路’的朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，合作质量越来越高，发展前景越来越好。”习近平主席用四个“越来越”道出本届高峰论坛向世界传递的明确信号。

发挥各方智慧和力量。习近平主席在主旨演讲中明确提出，商品、资金、技术、人员流通，可以为经济增长提供强劲动力和广阔空间；如果人为阻断江河的流入，再大的海，迟早都有干涸的一天。各方对此积极回应。各方领导人共同表明了反对保护主义和单边主义的明确态度，达成了大力推进互联互通，挖掘经济增长动力，推动可持续发展的政治共识。

圆桌峰会联合公报中明确提出要推动贸易和投资自由化便利化，支持开放、包容、以规则为基础的多边贸易体制。各方在论坛期间建立的“一带一路”多边对话合作平台，是在以实际行动构建开放型世界经济，践行多边主义的理念。这些再次表明，共建“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球经济治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献。

二是高屋建瓴，开启共建“一带一路”新阶段。习近平主席提出高质量共建“一带一路”，这是推动世界经济强劲和包容增长的现实需要，是中国经济进入高质量发展阶段的自然延伸，是“一带一路”建设从“大写意”到“工笔画”的必然选择，也成为贯穿本次高峰论坛的鲜明主线。

论坛期间，与会各方围绕绘制精谨细腻的“一带一路”工笔画，开展全方位对接合作，进一步明确了合作重点和路径。各方都认为，要着眼更深入的务实合作、更开放的联动发展、更广泛的互利共赢。要以高质量基础设施建设

和产业合作为重点，解决好金融支撑、投资环境、风险管理、民心相通等关键问题。要为此建立工作机制、完善配套支持，形成更多可视化成果。这标志着共建“一带一路”重心进一步下沉，重点进一步明确，规划将更加科学，着力将更加精准，必将迈上走深走实、行稳致远的新征程。

三是内外联动，助推中国改革开放再出发。“一带一路”同中国的改革开放相辅相成、相互促进。共建“一带一路”体现了中国推进全方位开放格局的决心，而中国改革

开放的深化又为共建“一带一路”注入了源源不断的动力。习近平主席在高峰论坛开幕式上宣布，中国将采取一系列重大改革开放举措，包括在更广领域扩大外资市场准入、更大力度加强知识产权保护国际合作、更大规模增加商品和服务进口、更加有效实施国际宏观经济政策协调、更加重视对外开放政策贯彻落实等。这些开放举措，是根据中国改革开放需要作出的自主选择，同时也将为共建“一带一路”和各国共同繁荣提供更多、更大的机遇。</p